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ПІДГОТОВКИ

Анотація. В основу фізичної підготовки покладено органічну єдність її складових фізичної досконалості, 
мотиваційно-ціннісних орієнтацій і фізкультурно-спортивна діяльність, де самопізнання виступає основою 
й початковим щаблем їхнього формування. Метою статті є дослідити діяльнісний компонент готовності 
до самопізнання в процесі фізичної підготовки. Відповідно завданням даного дослідження є вивчити 
структуру діяльнісного компонента самопізнання в процесі фізичної підготовки; розробити рекомендації 
з удосконалення процесу самопізнання. Методи дослідження: теоретичні – аналіз літературних джерел 
(з метою вивчення структури діяльнісного компонента самопізнання в процесі фізичної підготовки); 
емпіричні − інтерв’ювання, бесіда та спостереження використано (з метою визначення показників для 
розробки рекомендацій з удосконалення процесу самопізнання. Встановлено, що діяльнісний компонент 
самопізнання проявляється за трьома напрямами: по-перше, визначає здатність до подальшого саморозвитку, 
самовиховання, самовдосконалення; по-друге, є основою самодіяльного, ініціативного самовираження 
студентів; по-третє, стимулює прагнення особистості до творчості. Розроблено рекомендації з удосконалення 
процесу самопізнання: визначення особистих мотивів, на основі яких здійснюватиметься самопізнання.
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Вступ. Реалізація гуманітарного потенціалу фі-
зичної підготовки значною мірою сприяє орієнтація 
її змісту на формування різнобічно розвиненої осо-
бистості майбутнього фахівця в фізкультурно-спор-
тивної діяльності, у мотиваційно-ціннісній свідомос-
ті якого важливу роль відведено самопізнанню.

В ході самопізнання відбувається напрацювання 
проектів і програм формування здорового спосо-
бу життя та середовища перебування, формується 
Я-концепція, зорієнтована на цінності фізичної під-
готовки. В основу фізичної підготовки покладено ор-
ганічну єдність її складових – фізичної досконалос-
ті, мотиваційно-ціннісних орієнтацій і фізкультур-
но-спортивна діяльність, де самопізнання виступає 
основою й початковим щаблем їхнього формування. 

Розвиток особистості відбувається в діяльності 
й залежить від діяльності. Логічно припустити, що 
підставою для процесу самопізнання, орієнтовано-
го на формування фізичної складової особистості, є 
фізкультурно-спортивна діяльність. Вона розгляда-
ється, як творча діяльність із оволодіння цінностями 
фізичної підготовки, яка орієнтує на професійну, со-
ціальну активність, що сприяє оптимальному розви-
тку і прояву його фізичних і психічних якостей. При 
включенні до навчально-виховного процесу ВНЗ 
фізкультурно-спортивна діяльність стає одним із ме-
ханізмів, що регулюють формування особистості [4, 
с.156-176]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-
гальні питання підготовки майбутніх фахівців з фі-
зичної культури і спорту до професійної діяльності 
вчителя, педагога, тренера розглядаються в працях 
В.Товта, М.Молнара, Е.Сивохопа. Методологічні 
аспекти фізичної підготовки особистості розгляда-
лися в дослідженнях О.Демінського, О.Мозолева. 
Формування мотиваційно-ціннісного ставлення 
майбутніх фахівців до самовиховання, саморозвит-
ку й самовдосконалення, самореалізації особистос-
ті знайшло відображення в роботах П.Горностай, 

В.Гупаловськаої, Д.Леонтьева.
Метою статті є дослідити діяльнісний компонент 

готовності до самопізнання в процесі фізичної під-
готовки. 

Завдання дослідження: вивчити структуру діяль-
нісного компонента самопізнання в процесі фізичної 
підготовки; розробити рекомендації з удосконалення 
процесу самопізнання. Для розв’язання поставлених 
завдань використано наступні методи дослідження: 
теоретичні – аналіз літературних джерел (з метою 
вивчення структури діяльнісного компонента само-
пізнання в процесі фізичної підготовки); емпіричні − 
інтерв’ювання, бесіда та спостереження використано 
(з метою визначення показників для розробки реко-
мендацій з удосконалення процесу самопізнання).

Виклад основного матеріалу. Структура діяль-
нісного компонента самопізнання в процесі фізичної 
підготовки передбачає такі дії: зосередження уваги 
на особистій значущості діяльності із самопізнання; 
одержання інформації щодо свого психофізичного 
стану; чітка постановка мети самовдосконалення, 
вибір оптимального рішення; фізичне вдосконалення 
особистості з використанням прийомів самопізнан-
ня; одержання оперативної інформації щодо процесу 
самовдосконалення особистості (підкріплення впев-
неності в правильності дій); об’єктивне самооціню-
вання результатів діяльності з фізичного саморозвит-
ку й самовдосконалення [1, с.37-45].

Діяльнісний компонент самопізнання проявля-
ється за трьома напрямами. По-перше, визначає здат-
ність до подальшого саморозвитку, самовиховання, 
самовдосконалення, самореалізації особистості. По-
друге, є основою самодіяльного, ініціативного само-
вираження студентів. По-третє, стимулює прагнення 
особистості до творчості [1, с.37-45; 2, с.100-110].

У процесі самопізнання актуалізувалися: досвід 
використання методичних знань, зміст практико-ме-
тодичної діяльності, фізкультурно-спортивні інтер-
еси під час навчальних і самостійних занять, вільний 

© Сивохоп Е.М., Степчук Н.В.

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2018. – ВИПУСК 1 (42)

364



вибір індивідуально-адаптованої фізкультурно-спор-
тивної діяльності.

У діяльнісному компоненті самопізнання акту-
алізується особистісний аспект, що ставить у центр 
уваги особистість майбутнього фахівця. Виходячи зі 
своїх інтересів, рівня знань і вмінь, студент за допо-
могою викладача визначає мету, організує, спрямо-
вує і коригує навчальну діяльність щодо фізичної 
підготовки. Формування вмінь студентів у процесі 
фізичної підготовки здійснювалося на підставі прин-
ципів безперервності, наступності, послідовності, 
зв’язку теорії з практикою  та передбачає три етапи: 

− на першому етапі (оцінювально-орієнтовному)  
акцентується увага на аналізі вражень, новизні 
сприйняття, що виникають при вивченні спеці-
альної літератури, формуванні базових понять 
фізичної підготовки, інтересі до занять. Набуття 
теоретичних знань супроводжувалося не тільки 
способом дії, але й аналізом цієї дії, її реальним 
виконанням, виділенням її основних, ключових 
моментів.

− на другому етапі (організаційно-практичному) 
актуалізувався педагогічний вплив з метою фор-
мування потреби в пошуку нових знань та їхньо-
му практичному застосуванні в процесі само-
пізнання. Педагогічний вплив було спрямовано 
на інтеграцію, систематизацію і нагромадження 
знань, а також на формування вмінь активно ви-
користовувати способи самопізнання.

− на третьому етапі (творчо-діяльнісному) забез-
печувалося вдосконалення сформованих умінь і 
переведення їх у навички. Пізнавальні потреби 
спрямовувалися на прояв інтересу до проблемних 
питань, що вимагають творчого підходу до їхньо-
го вирішення, аналіз когнітивного досвіду сту-
дентів, широту і глибину пізнання, інтенсивність 
пізнавальної діяльності.
У процесі підготовки студентів до самопізнання 

основну увагу було приділено теоретичним знанням. 
Передбачалося здійснення інтегративної діяльності 
студентів у вигляді усних і письмових доповідей і 
повідомлень на такі теми як: «Самоконтроль за ефек-
тивністю самостійних занять», «Зміст індивідуаль-
них програм фізичного самовдосконалення й само-
виховання», «Методика відновлення і проведення са-
мостійних занять фізичними вправами пізнавальної 
спрямованості» та інші. Крім того, складалися інди-
відуальні програми фізичного самовдосконалення. 
Їхній зміст сприяв більш активному застосуванню 
теоретичних знань у процесі самопізнання, вміло-
му пошуку наукової, довідкової та іншої літератури. 
Принцип науковості сприяв освоєнню знань на про-
дуктивному рівні засвоєння одержуваної інформації.

Теоретичний матеріал було зорієнтовано на на-
дання широкого спектру можливостей для одержан-
ня насамперед фундаментальних знань і цільових 
настанов, а також їхнього використання в процесі 
фізичного самовдосконалення. Зміст матеріалу було 
спрямовано на виділення таких складових як: уміння 
здійснювати аналіз ролі й ступеня впливу факторів 
та умов на характер процесу самопізнання; визна-
чення найбільш значущих його сторін; уміння інтер-
претувати наявну інформацію; вміння прогнозувати 
результат власної діяльності. Було організовано кон-
сультації у формі активного діалогу між викладачами 
й студентами з конкретних проблем, що виникали в 
у процесі самопізнання. Реалізуючи зміст методико-
практичного розділу програми формування готов-
ності студентів до самопізнання в процесі фізичної 
підготовки, ми спиралися на наступні дидактичні 
правила: студенти повинні критикувати власні недо-

ліки, ставити особистісно-значущі цілі самопізнання 
й визначати основні засоби для їхньої реалізації, ві-
рити у власні сили й можливості [1, с.105-110].

Одне з провідних місць у методико-практичних 
заняттях посідала спрямованість на забезпечення 
оволодіння методами і способами процесу само-
пізнання, що відбувалося в навчальній та у позана-
вчальній фізкультурно-спортивній діяльності. Їхній 
зміст включав: критичне ставлення до себе, мобіліза-
цію фізичних і психічних можливостей у досягненні 
поставленої мети, розвиток здатності до самодис-
ципліни тощо. Здійснення завдань вимагало чіткої 
координації змісту методико-практичного розділу 
програми (тематична відповідність, спрямованість 
педагогічних впливів та інше). 

Рекомендовані теми методико-практичних за-
нять дають підставу для забезпечення операційного 
оволодіння методами і способами самопізнання в 
процесі фізичної підготовки. Зміст методико-прак-
тичних занять допомагає кількісно та якісно оцінити 
готовність студента до самопізнання, побачити його 
сильні та слабкі сторони, внести до довгострокової 
програми індивідуального розвитку особистості не-
обхідні корективи.

Навчально-тренувальний розділ програми фор-
мування готовності студентів до самопізнання в 
процесі фізичної підготовки  спрямований на підви-
щення рівня функціональних і рухових здатностей, 
на освоєння студентами засобів фізкультурно-спор-
тивної діяльності, набуття особистого досвіду вдо-
сконалення фізичного розвитку.

У процесі проектування змісту навчально-трену-
вального розділу ми враховували, що взаємодія тео-
рії і практики відбувається за своєрідною спіраллю: 
знання, вміння, нові знання на основі попередніх 
знань і вмінь, і т. д. При цьому на всіх етапах прак-
тичні вміння розвиваються на основі систематиза-
ції теоретичних знань. Однак характер зв’язків між 
теоретичними знаннями й уміннями, їхня глибина, 
впорядкованість та узгодженість можуть мати біль-
шу або меншу виразність, бути відсутньою зовсім 
або мати колізійну спрямованість. Навчально-тре-
нувальні заняття включали виконання студентами 
практичних завдань: 1) застосування методики са-
моконтролю; 2) складання і проведення вправ інди-
відуальної розминки; 3) проведення рухливих ігор, 
що орієнтують на цілі й завдання самопізнання; 4) 
складання і проведення комплексів вправ, спрямова-
них на розвиток життєво необхідних психофізичних 
особистісних якостей; 5) участь у змаганнях з видів 
спорту, що відповідають індивідуальним інтересам і 
схильностям студентів.

Аналіз підсумків занять дозволив визначити 
пріоритети студентів у фізкультурно-спортивній ді-
яльності, скоригувати зміст навчального матеріалу з 
акцентом на актуалізацію процесу самопізнання осо-
бистості в процесі фізичної підготовки. У результаті 
дослідження було розроблено рекомендації з удоско-
налення процесу самопізнання: − визначення осо-
бистих мотивів, на основі яких здійснюватиметься 
самопізнання; − виявлення особистісних потреб до 
самопізнання в процесі фізичної підготовки; − ви-
користання навчальних ситуацій, що стимулюють 
самостійну фізкультурно-спортивну діяльність сту-
дентів; − створення умов для систематичного подо-
лання труднощів, що зустрічаються при виконанні 
фізичних вправ, виховання в собі вольових якостей, 
цілеспрямованості, рішучості, наполегливості, муж-
ності, завзятості в досягненні мети; − вироблення по-
стійної готовності до вирішення життєвих завдань, 
активності; − прояву колективізму, активної участі в 
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спортивних змаганнях; − формування пізнавальної 
активності й поглиблення спеціальних знань з фізич-
ної підготовки.

Висновки та перспективи подальших розвідок. 
Встановлено, що діяльнісний компонент самопізнан-
ня проявляється за трьома напрямами: по-перше, ви-
значає здатність до подальшого саморозвитку, само-
виховання, самовдосконалення; по-друге, є основою 

самодіяльного, ініціативного самовираження студен-
тів; по-третє, стимулює прагнення особистості до 
творчості. Розроблено рекомендації з удосконалення 
процесу самопізнання: визначення особистих моти-
вів, на основі яких здійснюватиметься самопізнання. 
Подальші наші дослідження будуть спрямовані в на-
прямку вивчення особливостей вузівської підготовки 
фахівців фізичної культури. 
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ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ КОМПОНЕНТ ГОТОВНОСТИ К САМОПОЗНАНИЯ В ПРОЦЕССЕ 
ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

Аннотация. В основу физической подготовки положено органическое единство ее складових- физиче-
ского совершенства, мотивационно-ценностных ориентаций и физкультурно-спортивная деятельность, где 
самопознания выступает основой и начальным ступенью их формирования. Целью статьи является исследо-
вать деятельностный компонент готовности к самопознанию в процессе физической подготовки. Методы ис-
следования: теоретические - анализ литературных источников (с целью изучения структуры деятельностного 
компонента самопознания в процессе физической подготовки) эмпирические − интервьюирование, беседа и 
наблюдение использовано (с целью определения показателей. Согласно задачей данного исследования явля-
ется изучить структуру деятельностного компонента самопознания в процессе физической подготовки. Уста-
новлено, что деятельностный компонент самопознания проявляется по трем направлениям: во-первых, опре-
деляет способность к дальнейшему саморазвитию, самовоспитания, самосовершенствования; во-вторых, 
является основой самодеятельного, инициативного самовыражения студентов; в третьих, стимулирует стрем-
ление личности к творчеству. Разработаны рекомендации по совершенствованию процесса самопознания. 

Ключевые слова: физическое воспитание, спорт, совершенствование, студенты, программа, самопозна-
ние.
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ACTIVITY COMPONENT OF READINESS FOR SELF-KNOWLEDGE IN THE PROCESS OF 
PHYSICAL TRAINING

Abstract. The implementation of the humanitarian potential of physical education greatly contributes to the 
orientation of its content on the formation of a universal personality of the future specialist in physical culture and 
sports activities, in which the motivational and value consciousness plays an important role self-knowledge. The basis 
of physical education is the organic unity of its components - physical perfection, motivational-value orientations, as 
well as physical culture and sports activities, where self-knowledge serves as the basis and the initial stage of their 
formation. The purpose of the article is to study the component of activity of readiness for self-knowledge in the process 
of physical education. Accordingly, the task of this study is to study the structure of the activity of the component of 
self-knowledge in the process of physical education; to develop recommendations for improving the process of self-
knowledge. The following research methods were used to solve the tasks: theoretical - analysis of literary sources, 
this method of research was used to study the structure of the activity component of self-knowledge in the process of 
physical training; empirical - interviews, discussions and observations are used to determine indicators for developing 
recommendations for improving the process of self-knowledge. As a result of the study, recommendations were 
developed to improve the process of self-knowledge: the definition of personal motives that will be based on self-
knowledge; identification of personal needs for self-knowledge in the process of physical education; use of educational 
situations that stimulate independent physical education and sports activities of students; creation of conditions for 
the systematic overcoming of difficulties arising in the exercise of physical exercises, education in itself of volitional 
qualities, purposefulness, determination, perseverance, courage, perseverance in achieving the goal; development 
of constant readiness to solve life's tasks, activities; manifestation of collectivism, active participation in sporting 
competitions; formation of cognitive activity and deepening of special knowledge on physical education.

Key words: physical education, sport, teaching, improving, students, program, self-knowledge.
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